



## 黑白光辉 璀璨色彩

李川

Li Chuan

### 二、新时期新布局：

新世纪前后，国家开始宏观调控高等教育体系，扩大高校的招生名额。版画系也迎来了新的发展契机，2002年邵常毅老师担任版画系主任之后，为拓宽专业口径、培养学生适应新时期社会化的需求，多方调研和思考之后，开设了新的专业方向：版画与印刷设计专业。这个专业培养具有一定的艺术基础理论修养，并具有版画艺术专长，具备绘画艺术创作与印刷设计、教学、研究等方面的能力，能在文化艺术领域、教育、设计、研究、出版管理等单位从事教学、创作、设计、研究、出版、管理等方面工作，适应社会发展需要的高级专门人才。专业的设置立足于版画学科深厚的根基，分享版画已有的资源，因时而上，与时俱进，打破了中国传统艺术院校造型类教学与设计类教学分离的局面，将纯艺术与设计在教学实践中结合起来，从2003年设立以来，到今年已有四届的学生毕业，就业形势良好，受到用人单位等各方的好评。

2000年以来，版画系进一步以高素质、高学历的师资来补充教师队伍：金川、唐璜、舒莎、金红刚、牟学谦、杨勇等均是拥有硕士学位的年轻教师，他们中有毕业本院的佼佼者，也有来至

广州美术学院、鲁迅美术学院的新鲜血液，这样的交融对学生来说信息量更广、视野更加开阔。

#### 三、教学改革和创作：

##### 1. 资源共享：

四川美术学院的版画系，现在分为：基础、版画以及版画与印刷设计专业，三个教研室。为整合和共享系内两个专业资源，在一二年级基础课程中，统一设置基础课程，除学院统一安排的选修课时间外，高年级阶段，新学年开始安排有四个星期的系内选修课，课程设置不仅包含版画和版画与印刷设计两个专业方向，而且延展到与专业相关的其他学科，如“当代艺术思潮及实践”、“丝网印刷与流行艺术”等八个左右的课程供学生自由选择，除了新生军训无法参与之外，其他二、三、四年级均按照学生意愿打散年级界限选择课程，系内选修课的设置带来了良好的教学回馈，崭新的课程，极大的调动和刺激了学生的好奇心和求知欲望，学生们积极踊跃。

##### 2. 立足专业，改革并强化创作。

以前版画系的课程设置中，专业课程几乎覆盖了三、四两个年级，片面注重专业技法的训练，弱化了创作。在近两年的教学改革中，从整个四年出发，全局考虑强化创作带动教学，将以往的构图课提前到一年级下期，使学生尽早接触创作的前期准备和积累创作经验，在二年级阶段开设现代素描课程，进一步加强对艺术语言的训练，并设置创作①课程，要求学生在学习专业技法的同时，开始进入创作实践，这个阶段的课程要求主要以纸本绘画为主。在三年级的下期，为配合毕业创作，设置了创作②，创作②立足于版画语言，强调以版画语言的延展为出发点，多方面吸收其他造型以及各种视觉方法和成果，自由选择创作方法。通过这个课程学生开阔了眼界，丰富了自身的创作手段和方法。

##### 3. 毕业创作。

毕业创作是最终检测教学成果的重要环节，是学生综合能力的集中体现，对毕业创作的重视是版画系所有老师的共识，在课程的安排上，主要集中在四年级。进入四年级，以上下两个学期为界，分为前期和后期两部分，前期为四年级上期，设置了专业专修课，按木版、石版、丝网版、铜版、版画与印刷设计设计五个方向，每一个方向配备一个指导教师，学生自由选择创作方向，强化学生深入研究专业技法和寻找自己独特的表现技法。这样的安排拆散班与班的界限，增加了教学资源投入，使学生得到了更多专业的指导。

四年级下期正式进入毕业创作阶段，在毕业创作的前期，系主任、各教研室主任以及其他指导教师，都要参与学生的集体看稿，这样团队的



审核到学生最终确定稿子，至少两次以上，因此纵观这几年来版画系学生的毕业创作，取得了不俗的成绩。

#### 结语

版画在当今的文化艺术背景下，面临诸多的挑战：欣赏习惯、画种的表现力与影响力、市场的选择等等。虽然版画艺术的魅力并未消退，但其他媒介的发展此起彼伏，占据了人们更多的视野，笔者个人认为，版画的发展一方面不应该“画地为牢”，而应该思考新媒介、新技术如何为版画所用，随时而行，拓展版画的界限，而版画系的教学应该利用传统优势，探索并改革新的教学方法，同时应该以“创新人才培养模式为思考，建立适应需要的教学模式”，另一方面，依托国家级实验基地，应考虑建立更广泛的版画教学平台，让更多人能接触并学习基础版画技法，真正实现资源共享。

#1 温泉 丙烯 张明

#2 太阳雨 丝网版画 冯丽思

#3 飞翔 丝网 杨丽华